
ПАМЯТИ УЧЕНОГО

TO THE MEMORY OF SCIENTIST



**Федор Николаевич
КАПУЦКИЙ**

**Fedor Nikolaevich
KAPUTSKII**

После тяжелой продолжительной болезни на 88-м году жизни, 24 декабря 2017 г., скончался Федор Николаевич Капуцкий – известный белорусский ученый-химик, заслуженный работник высшей школы, доктор химических наук, академик НАН Беларуси, главный научный сотрудник УО БГУ «Научно-исследовательский институт физико-химических проблем».

Федор Николаевич Капуцкий родился 10 января 1930 г. в д. Селивоновка Молодечненского района Минской области. После окончания химического факультета Белорусского государственного университета и обучения в аспирантуре защитил в 1962 г. кандидатскую диссертацию, работал доцентом кафедры физической и коллоидной химии и одновременно – заместителем декана химического факультета. В 1964 г. был назначен заместителем председателя Государственного комитета Совета Министров БССР по координации научно-исследовательских работ, а в ноябре 1965 г. – деканом химического факультета БГУ. Именно в этот период факультет достиг очень многого в своем развитии: было построено новое здание, открыты кафедры и лаборатории, оснащенные современ-

ным оборудованием, подготовлено большое количество высокопрофессиональных специалистов для БГУ, Академии наук и химических предприятий, которые внесли значительный вклад в развитие науки и химического производства Беларуси.

В 1973 г. Ф. Н. Капуцкий был назначен заместителем, а в 1977 г. – первым заместителем министра высшего и среднего специального образования БССР. Административную работу он совмещал с заведованием кафедрой химии высокомолекулярных соединений и коллоидной химии БГУ, которую возглавил в 1970 г.

Федор Николаевич был активным организатором создания при БГУ Научно-исследовательского института физико-химических проблем (далее – НИИ ФХП БГУ) и его первым директором. При формировании НИИ ФХП БГУ в 1978 г. в него перешла большая группа научных сотрудников кафедры, а химия полисахаридов стала одним из основных научных направлений института. С 1985 г. после успешной защиты докторской диссертации Ф. Н. Капуцкий работал в НИИ ФХП БГУ, где заведовал лабораторией, а затем – отделом целлюлозных материалов, совмещая эту работу с заведованием

кафедрой химии высокомолекулярных соединений и коллоидной химии. В 1989 г. был назначен первым проректором, а в 1990–1996 гг. являлся ректором БГУ. В 1989 г. Федор Николаевич был избран член-корреспондентом АН БССР, в 1994 г. – академиком НАН Беларуси. В 1994–2014 гг. руководил отделом химии полисахаридов и лабораторией физической химии и модификации целлюлозы НИИ ФХП БГУ.

Работая на любой высокой должности, академик Ф. Н. Капуцкий всегда уделял большое внимание научным исследованиям, главным направлением которых стала химическая и структурная модификация целлюлозы и ее производных. Выполнявшиеся под его руководством масштабные исследования позволили разработать процессы избирательного окисления целлюлозы оксидами азота и ее прямого растворения в смесях оксидов азота с электронодонорными растворителями, что открыло новые возможности для получения мембранных и пленочных материалов, а также создания на основе производных целлюлозы ряда эффективных имплантационных биodeградируемых лекарственных препаратов для лечения гнойно-воспалительных процессов, онкологических, офтальмологических и сердечно-сосудистых заболеваний.

Федор Николаевич основал и развил крупнейшую научную школу в области химии полисахаридов. Им подготовлены 23 кандидата наук, трое его учеников стали докторами наук. Академик Ф. Н. Капуцкий – автор более 600 научных работ, имеет около 200 авторских свидетельств и патентов. Трудно переоценить вклад Федора Николае-

вича в развитие химического образования. Многие поколения химиков начинали свой путь в профессии с помощью подготовленного им уникального учебника «Пособие по химии для поступающих в вузы», выдержавшего десять переизданий общим тиражом более 1 млн экземпляров.

Выдающиеся организаторские и научные достижения Ф. Н. Капуцкого были отмечены орденом «Знак Почета», медалями Франциска Скорины и «За трудовые заслуги», двумя почетными грамотами Верховного Совета БССР, грамотами Национального собрания Республики Беларусь, Совета Министров Республики Беларусь, Национальной академии наук Беларуси, ему присвоены почетные звания заслуженного работника высшей школы и заслуженного работника БГУ. В 1996 г. Федор Николаевич был удостоен премии имени А. Н. Севченко за создание новых эффективных лекарственных препаратов на основе модифицированных полисахаридов и организацию их промышленного производства.

Трудно смириться с мыслью, что ушел из жизни неординарный человек, талантливый организатор, выдающийся ученый, обладавший глубокой эрудицией и знаниями, пользовавшийся большим авторитетом и уважением коллег и учеников, которые с гордостью называют Федора Николаевича своим Учителем. Его уважали и любили за искрометный ум, врожденное чувство юмора, необыкновенное обаяние, трудолюбие, отзывчивость и доброжелательное отношение к людям. Светлая память о Федоре Николаевиче Капуцком навсегда сохранилась в сердцах его коллег, друзей и учеников.